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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ Π. ΤΑΜΒΑΚΗ, ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΣΑΕ 
ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΣΑΕ ΕΥΡΩΠΗΣ 
ΦΡΑΓΚΦΟΥΡΤΗ, ΣΑΒΒΑΤΟ 25 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2008 

 
 
Φίλες και Φίλοι, 
 
Με ιδιαίτερη χαρά απευθύνομαι στην 2η περιφερειακή συνέλευση του ΣΑΕ Ευρώπης. Στο 
Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού τα τελευταία δύο χρόνια έχουμε κάνει σημαντικές 
προσπάθειες για την αναβάθμισή μας. Σε αυτό, τουλάχιστον τρεις παράγοντες συνέβαλαν ώστε 
να δώσουμε νέα δυναμική και ώθηση.  
 
Για πρώτη φορά, οι εισηγητικές προτάσεις και τα συμπεράσματα των συνελεύσεων 
αυτών θα αποτελέσουν τον κύριο όγκο της Ετήσιας Έκθεσης που θα παραδοθεί από το 
ΣΑΕ στις αρχές του 2009 στην Ελληνική Πολιτεία.   
 
Δεύτερο σημαντικό σημείο που κατά την κρίση μου μας οδηγεί προς την σωστή κατεύθυνση 
είναι το γεγονός ότι τα μέλη του Προεδρείου μας, προέρχονται από την βάση της 
Ομογένειας, από κοινότητες, ομοσπονδίες.  
 
Τρίτο και εξίσου σημαντικό σημείο που συνέβαλε στις προσπάθειες που καταβάλουμε, 
προέρχεται από την αγαστή συνεργασία με τον Υφυπουργό Εξωτερικών, το Προεδρείο της 
Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Απόδημου Ελληνισμού της Βουλής και όλα τα κόμματα του 
ελληνικού κοινοβουλίου, τον Γενικό Διευθυντή και τα στελέχη της Γενικής Γραμματείας 
Απόδημου Ελληνισμού.  
 
Ιδιαίτερη χαρά είναι που έχουμε ανάμεσα μας τον Γενικό Διευθυντή της Γραμματείας, κ. Γιάννη 
Κυπαρισσίδη και έμπειρα στελέχη όπως η Διευθύντρια Ευρώπης, κα. Εύα  Παπαδάτου. Με 
όλους τους παραπάνω παράγοντες, υπάρχει συναντίληψη  και συμπληρωματικότητα 
στις ενέργειες μας. 
 
Το ΣΑΕ, δεν έρχεται ούτε να αντικαταστήσει κοινότητες, οργανώσεις και ομοσπονδίες. 
Ούτε να υποδείξει στην ομογένεια πως πρέπει να κινηθεί. Απεναντίας, προσκαλούμε 
όσο το δυνατόν περισσότερους, να ενταχθούν σε ένα συνεχή διάλογο.  
 
Είναι σημαντική ευκαιρία αυτές τις μέρες που βρισκόμαστε όλοι εδώ, να καταγραφούν 
ένα – ένα όλα τα αιτήματα, προτάσεις και προβλήματα που αντιμετωπίζετε, ώστε στην 
συνέχεια να μεταφερθούν συγκεντρωμένα, στην Ελληνική Πολιτεία και τα Υπουργεία 
και να λάβουμε συγκεκριμένες απαντήσεις. Όσο πιο συγκεκριμένα είναι τα 
προβλήματα που τίθενται, και όσο πιο συγκεκριμένες είναι οι λύσεις που προτείνετε, 
τόσο καλύτερα.  
 
Θα ήθελα σε αυτό το σημείο  να συγχαρώ τον αγαπητό φίλο, δραστήριο  Συντονιστή, κ. Γιώργο 
Αμαραντίδη  και το άξιο  Συντονιστικό Συμβούλιο για την ουσιαστική και εποικοδομητική 
συνεργασία, τους τελευταίους είκοσι μήνες που φέρνει σιγά - σιγά θετικά αποτελέσματα.  
 
Θα ήθελα να κάνω ειδική μνεία στην σημαντική πρωτοβουλία που ανέλαβε η 
περιφέρεια σας, για την ζωντανή μετάδοση της Συνέλευσης και μέσω διαδικτύου, 
αυτήν την στιγμή που μιλάμε. Γίνεται δηλαδή πράξη, και με την χρήση των νέων 
τεχνολογιών, η βούλησή μας, για την όσο το δυνατόν ευρύτερη εκπροσώπηση στο 
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ΣΑΕ, την όσο το δυνατόν μεγαλύτερη τοποθέτηση απόψεων και θέσεων των Ελλήνων 
της περιφέρειάς και βεβαίως, η όσο το δυνατόν μεγαλύτερη, και δημοκρατική 
αναγνωσιμότητα της δουλειάς, και των εργασιών της Συνέλευσης.  
 
Ο Ελληνισμός της περιφέρειάς σας πρωτοπορεί στις εξελίξεις. Η σύνθεση του 
ελληνισμού της Ευρώπης είναι πάντα ανήσυχη, σκεπτόμενη, με έντονες μεν 
διεκδικήσεις αλλά πάντα με γόνιμα αποτελέσματα.  
 
Κυρίες και κύριοι,  
 
Φιλοδοξούμε να διαμορφώσουμε ένα ΣΑΕ, ακόμα πιο εξωστρεφές. Είμαστε περήφανοι 
ότι το τελευταίο εικοσάμηνο εγκαινιάσαμε μία σειρά από πρωτοβουλίες που 
πραγματοποιούνται, μπορώ να πω για πρώτη φορά από την ίδρυση του ΣΑΕ. 
 
1) Το Προεδρείο μας, οι Περιφέρειες με τους Συντονιστές και τα Συντονιστικά Συμβούλια, 
ανοίγουν τις Συνελεύσεις και σε ευρύτερο κοινό. Έτσι, μία πάγια ανάγκη των 
τελευταίων χρόνων, αρχίζει βήμα – βήμα να εκπληρώνεται, δηλαδή, η όσο το δυνατόν 
ευρύτερη συμμετοχή της Ομογένειας στο πλαίσιο του ΣΑΕ.  
 
2) Μετά από συντονισμένη και υπεύθυνη προσπάθεια, οι επτά Περιφέρειες ΣΑΕ, διατηρούν 
πλέον επικαιροποιημένο Μητρώο Μελών.   
 
3) Το  Προεδρείο μας συνέστησε για πρώτη φορά πριν από δέκα μήνες την Μη 
Κερδοσκοπική Αστική Εταιρία «ΔΕΣΜΟΣ». Μέλη της Γενικής Συνέλευσης του Δεσμού, 
είναι αποκλειστικά τα εκάστοτε μέλη του Προεδρείου ΣΑΕ, ώστε ότι έργο επιτευχθεί να 
παραμένει παρακαταθήκη στους επόμενους αιρετούς της διοίκησης του ΣΑΕ, δηλαδή 
στο ΣΑΕ.  Στόχος είναι με το ΔΕΣΜΟ, να μπορέσουμε να κάνουμε προγράμματα που ο 
Ελληνισμός έχει ανάγκη και να μπούμε στα ευρωπαϊκά προγράμματα. Προγράμματα 
σχεδιασμένα από Αποδήμους, για Αποδήμους. 
 
Ήδη έχει εγκριθεί ένα πιλοτικό πρόγραμμα του Δεσμού, ώστε μέσα στα γραφεία του 
ΣΑΕ Θεσσαλονίκης, την έδρα του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού, να δίδεται η 
δυνατότητα για εκμάθηση ή βελτίωση ελληνικών με την χρήση νέων τεχνολογιών σε 
νέους ομογενείς. Ξεκινώντας λοιπόν με αυτό το πρόγραμμα, ευελπιστούμε βήμα – βήμα να 
αναπτύξουμε ακόμα περισσότερο το εύρος των υπηρεσιών και προσφοράς του 
Γραφείου ΣΑΕ Θεσσαλονίκης, την έδρα του ΣΑΕ. Ήδη έχουμε συγκεκριμένο σχέδιο για την 
υλοποίηση της Κιβωτού του Ελληνισμού στο γραφείο Θεσσαλονίκης. Έναν εκθεσιακό 
και ερευνητικό χώρο στο εκεί γραφεία μας, όπου θα εκτίθεται η ιστορία του 
ελληνισμού από τις 7 περιφέρειες του ΣΑΕ, και όχι μόνο.   
 
4) Στο σκεπτικό της μερικής  οικονομικής μας αυτοδυναμίας, ώστε να δράσουμε 
συμπληρωματικά, αποσκοπεί και το Μνημόνιο πρόθεσης συνεργασίας στον τομέα 
ηλεκτρονικής τραπεζικής μέσω e-banking που υπέγραψε ο Δεσμός με το Ταχυδρομικό 
Ταμιευτήριο, Hellenic Postbank τον Ιούνιο του 2008. Αναμένουμε έως αρχές Δεκεμβρίου 
να έχουμε ένα εξειδικευμένο σχέδιο καθώς και την τεχνολογική στήριξη που χρειάζεται,  ώστε 
να εξετάσουμε πλέον αναλυτικά την δυνατότητα υλοποίησης αυτής της σημαντικής 
πρωτοβουλίας.    
 
5) Για πρώτη φορά επίσης,  κατατέθηκε πέρσι την άνοιξη η Ετήσια Έκθεση του ΣΑΕ. 
Μάλιστα με πρωτοβουλία του Προέδρου της Βουλής, διεξήχθη τριήμερη συζήτηση στην 
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Βουλή πάνω στην Έκθεση του ΣΑΕ, τόσο στην Επιτροπή για τον Απόδημο Ελληνισμό 
όσο και στην Ολομέλεια.  Καθοριστική συμβολή για τα παραπάνω, του Προέδρου, κ. 
Τσιαρτσιώνη, του Α’ Αντιπροέδρου, κ. Νιώτη και όλου του Προεδρείου της Επιτροπής 
για τον Απόδημο της Βουλής. Το 2009, στην Ετήσια Έκθεση που θα καταθέσουμε, θα 
υποβάλουμε και τις προτάσεις της τωρινής συνέλευσης. Είμαι βέβαιος λοιπόν, ότι θα 
καταγραφούν τις επόμενες ημέρες σημαντικές και συγκεκριμένες προτάσεις, ώστε να 
προταθούν λύσεις πρακτικές και ξεκάθαρες. 
 
6) Πριν 20 μέρες περίπου,  συμμετείχα στην 1η Συνάντηση Ευρωπαίων Απόδημων», 
που πραγματοποιήθηκε στο Παρίσι. Στόχος της συνάντησης ήταν να φέρει για πρώτη 
φορά κοντά τα αντίστοιχα «ΣΑΕ» από τις χώρες της Ευρώπης  προκειμένου να 
ανταλλάξουν εμπειρίες και απόψεις.     
      
Παρουσίασα το ΣΑΕ, επισημαίνοντας τόσο τον συμβουλευτικό και διεκδικητικό του ρόλο, όσο 
και την εποικοδομητική συνεργασία με την Ελληνική Πολιτεία, ενώ υπενθύμισα ότι υπάρχουν 
Ευρωπαίοι Απόδημοι που διαβιούν και εκτός χωρών Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
 
8) Προτεραιότητα για τα επόμενα δύο χρόνια της θητείας του Προεδρείου είναι  η 
Νεολαία.                          Οι Συντονιστές και τα Συντονιστικά τους Συμβούλια, διοργάνωσαν 
με επιτυχία σειρά συναντήσεων με νεολαίες ώστε να γίνει αρχικώς η γνωριμία τόσο μεταξύ τους 
όσο και με το ΣΑΕ. Είναι σφάλμα να διακηρύσσουμε ότι η νεολαία είναι μόνο το μέλλον. Η 
νεολαία είναι το παρόν και εξαρτάται από τους φορείς που απασχολούνται με τον Απόδημο 
Ελληνισμό, ο βαθμός που θα μεταφυτεύσουμε το ενδιαφέρον και την αγάπη για τα κοινά και 
την Ελλάδα.  Είναι λοιπόν κρίσιμο, αυτούς τους νέους και νέες που με μεράκι και 
φιλοπατρία ενδιαφέρονται για τον Ελληνισμό, και να τους ακούσουμε, πολύ δε 
περισσότερο, να τους δώσουμε τα εργαλεία εκείνα που κρίνουν απαραίτητα ώστε να 
προσφέρουν. Ήδη βρισκόμαστε σε συνεννόηση με την Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς και όχι 
μόνο, ώστε συντονισμένα να μπορέσουμε να κάνουμε πράξη κοινούς στόχους στο παραπάνω 
σκεπτικό, με την αξιοποίηση και Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων. 
 
9) Η συνεργασία μας με την Εκκλησία και τα πρεσβυγενή Πατριαρχεία παραμένει 
αγαστή όπως και στο παρελθόν. Σε κεντρικό επίπεδο, για πρώτη φορά από το 1995, 
σύσσωμο το Προεδρείο μας επισκέφτηκε το Οικουμενικό Πατριαρχείο 
Κωνσταντινουπόλεως, όπου συναντηθήκαμε με τον Παναγιότατο Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίο. Αναζητούμε τρόπους ακόμα στενότερης συνεργασίας με όλα τα 
Πατριαρχεία, ώστε να μπορέσουμε να συνεισφέρουμε σε κοινούς στόχους και να 
στηρίξουμε τον Ελληνισμό και την Ορθοδοξία.  
 
10) Ένα θέμα το οποίο επίσης μας απασχόλησε είναι η διοργάνωση εντός αυτής της 
τετραετίας από το ΣΑΕ, Αθλητικών Αγώνων Ομογενών, τόσο στις περιφέρειες όσο και 
στην Ελλάδα. Σε αυτό το πλαίσιο, έχουμε ήδη εκπονήσει οικονομική και επιχειρησιακή μελέτη. 
Στόχος είναι να προσελκύσουμε όσο το δυνατόν περισσότερη Νεολαία, ιδίως στις 
περιφέρειες, ώστε να συμβάλουμε ακόμα περισσότερο στην ουσιαστική δικτύωση της 
νέας γενιάς. 
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Ένα έκτακτο θέμα στο οποίο θα επικεντρωθούμε είναι το νέο προσχέδιο νόμου, σχετικά με την 
άσκηση του εκλογικού δικαιώματος των ελλήνων του Εξωτερικού από τους τόπους διαμονής 
μας, αυτό που αποκαλούμε «Η ψήφος των Αποδήμων».  Αναμένω και εγώ να ακούσω τις 
σκέψεις και τοποθετήσεις σας. Άποψη μου είναι ότι πρέπει να εργαζόμαστε, ώστε να 
βρεθεί μία χρυσή τομή.  
 
Επίσης, θα ήθελα αναφέρω ότι βρίσκεται μαζί μας και ο  Πρόεδρος του Κτηματολογίου, 
κ. Χρήστος Γούλας. Μετά από κοινή μας πρωτοβουλία, προσπαθεί και το ΣΑΕ να 
συμβάλει στην ενημέρωση της Ομογένειας για το θέμα της κτηματογράφησης.  
Δίδουμε λοιπόν χρόνο στα περιφερειακά μας, ώστε να μπορέσουν οι ειδικοί του 
Κτηματολογίου να μας ενημερώσουν. Ήδη έγινε παρόμοια ενημέρωση και στα 
υπόλοιπα περιφερειακά τις προηγούμενες ημέρες.  
 
Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι τα Εθνικά μας Θέματα, η υποστήριξη της υπεύθυνης 
πολιτικής της Ελλάδος όσο και της Κύπρου θα αποτελέσουν αντικείμενο 
ενδιαφέροντος και εποικοδομητικών προτάσεων των συνελεύσεων μας. Εκτός των 
παραπάνω, οι συνελεύσεις θα απασχοληθούν και με μόνιμα θέματα, διαρθρωτικά 
προβλήματα που αντιμετωπίζει η Ομογένεια,  θέματα παιδείας, ελληνικής γλώσσας.  
 
Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, μπορεί να διαγνώσει κανείς ότι το ΣΑΕ κινείται με βήματα 
σταθερά και με στόχο. Οι περιφερειακές μας συνελεύσεις αποτελούν ένα βήμα διαλόγου ανοιχτό 
σε όλους για εποικοδομητικό και υπεύθυνο λόγο.  
 
 
Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας και εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες της συνέλευσης. 
 
 
 
Στέφανος Π. Ταμβάκης  
Πρόεδρος  


